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ЮРІЯ ЩЕРБАКА «ЧАС СМЕРТОХРИСТІВ»

Статтю присвячено виявленню й характеристиці есхатологічних пересторог у  романі Юрія Щер
бака «Час смертохристів». Окреслено специфіку моделювання автором апокаліптичної картини май
бутнього, де суспільно-політична криза в Україні, одвічне протистояння мегадержав, морально- 
етична деградація людства стають причинами загибелі цивілізації.
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Роман Юрія Щ ербака «Час смертохристів: 
міражі 2077 року» -  п р етен д ен т  на Ш евчен
ківську премію  2014 року, перш а частина фу
туристичної дилогії про долю  України напри
кінці ХХІ ст. Автор, як и й  тр и вал и й  час брав 
активну  участь у  політичном у ж и тті наш ої 
держ ави, створю є детал ьн о  виписану картину  
її недалекого  тривож ного  майбутнього, котре, 
однак, має безліч сп ільних рис з сучасною  нам 
геополітичною  ситуацією  в Україні та  світі.

М ета дослідж ення -  л ітературн о-кри ти ч
ний аналіз ром ану Юрія Щ ербака та  детальн а 
характери сти ка кінцесвітніх реалій, есхатоло

гічних пересторог, що становлять  основу змо- 
дельованого  автором  концепту світового апо
каліпсису.

К ритика одразу  привертає увагу своєю 
полярністю : з одного боку -  низка л ітер ату 
рознавчих  студій, котрі визнаю ть твір  актуа
льним, конче потрібним  сучасному українсь
кому читачеві, називаю ть тек ст  колосальної 
сили пересторогою , що закликає лю дство за
мислитись уже сьогодні, аби утриматися від 
трагічних помилок у  майбутньому [2; 6; 9; 11]; 
з інш ого -  гостра кр и ти ка  тексту, у  якому, 
на дум ку л ітературознавц ів, під пафосною



ідейною  «оболонкою », ховається н изька есте
ти чн а вартісність твору  [5; 8].

В изначення ж анрової специф іки ром ану 
також  спричинило наукову полеміку. Так, 
Юрій Щ ербак називає «Час см ертохристів» 
гострополітичним  три лером  і антиутопією  
[7], де за  авантю рним  сю ж етом і ф ан тасти ч
ною оповіддю  кри ється тр и во га  за  долю  
України, що стоїть на краю  апокаліптичної 
прірви. А нтиутопічну ж анрову природу твору 
в ідзначаю ть і б ільш ість критиків  (М. Стріха, 
М. Слабош пицький, М. Ільницький). Однак, 
існую ть й інші думки. Н априклад, О. Гольник 
вваж ає «Час см ертохристів» дистонією  і від
значає, що ключ до розум іння природи ром а
ну криється саме в специфічній  природі його 
жанру. П одекуди зустрічаєм о так і ж анрові 
дефініції, я к  гостросю ж етний детектив , роман 
-пересторога, роман-пророцтво, політичний  
п ам ф лет та  ін.

Н езваж аю чи на неоднозначність науко
вих відгуків, ром ан отрим ав безумовне схва
л ен н я ч итацько ї аудиторії, адже м асш таб
ність ідейного зм істу автор м айстерно ви ра
зив у динам ічном у сюжеті, насиченому яскр а
вим и характерам и  і політичним и  інтригам и, 
загостреном у нищ івною  критикою  м ож новла
дців, рел ігійним  ф анатизм ом , лю бовним и пе
реж иван н ям и  та  нейм овірним  ф антастичним  
«антураж ем» світу майбутнього.

Уже сама назва твору  викликає в читача 
есхатологічні асоціації, подальш е ж  зан урен 
ня у тек ст  переконує в тому, що сю ж етне тло 
«Часу см ертохристів» сповнене апокаліптич- 
ним и передчуттям и, натякам и; навіть н а
стрій, внутріш ня напруга ром ану підш товхує 
рец и п ієнта до думок про нем инучий кінець 
зображ уваного світу. Крім того, тен ден ц ія  до 
руйнування і занепаду настільки  глобальна, 
що охоплю є практично всі сфери лю дського 
ж иття, унем ож ливлю ю чи в так и й  спосіб ви 
ж и ван ня лю дини  я к  виду.

Зауважимо, що сучасний л ітературн и й  
процес в ідзн ачається підвищ еною  увагою  до 
кінцесвітньої проблем атики, що, на думку 
Т. Гребеню к, «можна визн ачи ти  я к  одну з 
озн ак кризового, перехідного періоду соц іаль
ного буття» [3, 288]. Реалії політичного й ку
льтурного  ж и ття  нації, викликан і н естабіль
ним сьогоденням  тривоги , творчо  переосмис
лю ю ться м итцям и  слова і зн аходять  своє ви 

раж ен ня в р ізном ан ітних художніх формах. 
Д ослідник О. Сосланд відзначає: «Історія лю д
ства, особливо новітня, зд ійсню вала протягом  
усього свого ш ляху ф орм ування реально- 
подієвого метаф оричного індексу для  апока- 
л іптичної творчості. К ількість соціально- 
історичних прототипів апокаліпсису неухиль
но зб ільш ується з кож ним тисячоліттям ; так  
само інтенсивно зростає і їхня як ість» [2]. Од
нак кр и ти к  висловлю є й думку про те, що ак 
туальн ість  есхатологічних передбачень пов’я 
зан а не стільки  з р еальн им и  загрозам и  лю д
ськом у існуванню , ск ільки  з популярністю  
текстів  подібної тем ати ки  серед масового ч и 
тача. Психологічне п ідґрунтя тако ї зац ікавле
ності полягає в підсвідомому баж анні переж и
ти  страх перед смертю , викликан ий  вищою 
мірою есхатологічного напруження. Цим по
ясню ється той  факт, що засоби масової інф ор
мації здебільш ого акцентую ть увагу на р ізн о
го роду катастрофах, катаклізмах, руйнуван
нях, см ертельних  випадках, завд яки  чому 
отрим ую ть високі р ей ти н ги  серед глядачів, а 
п исьм енники-белетристи  зад л я  ком ерційного 
успіху звертаю ться до тем и  кінця світу в тв о 
рах, зор ієнтованих  на задоволен ня смаків ш и
роких читацьки х  мас «у силу ф іксованого ще 
З. Ф ройдом потягу масового читача до худож
ніх виявів Танатосу, що є, на р івні з Еросом, 
підсвідомою  дом інантою  реципієнтсько ї ц іка
вості» [3, 293].

Щ оправда, в українській  л ітератур і апока- 
л іптичні м отиви притам анн і не лиш е масовій, 
а й ел ітарн ій  л ітератур і (згадайм о ром ани  
«Воццек» Ю. Іздрика, «Щ оденний ж езл» Є. Па- 
ш ковського та  ін.). Окрім цього, саме п оняття  
масової культури  і л ітератури , зокрем а в 
українськом у л ітературном у процесі, не має 
ч іткого визначення, так  само відсутні ч іткі 
критерії, за яким и  той  чи інш ий м истецький  
твір  мож на було б схарактеризувати  подіб
ним чином. Там ара Гундорова зауважує: 
«Чимало сучасних українських критиків  ува
ж аю ть, що масова культура є втіленням  ан ти 
м оральних і низько  артистичних  цінностей, 
як і загрож ую ть збереж енню  та  розвитку  ор 
ганічної моделі, як а  н ібито леж ить в основі 
нац іональної української культури» [4, 66]. 
Інш ими словами, масова л ітература, щоби 
привернути  увагу ш ирокої читацько ї аудито
рії, передусім  розваж ає, а не служ ить високій



меті інтелектуальн ого  й м орального р о зв и т 
ку суспільства. О днак і твори  сучасних пись- 
м енників-постм одерністів, що здебільш ого 
претендую ть на ототож нення з серйозною  
«високою» літературою , часто називаю ть л і
тературою  масовою, при цьому визначаю чи 
постм одернізм  я к  чуж орідне і небезпечне для 
ун ікальної української м ентальності явищ е. 
Така, створена під впливом  європейських т е н 
денцій, л ітература, на думку д еяких  критиків  
(С. Квіт, О. Яровий), реп резентує західне, д а 
л еке від автентичного  українського  світоба
чення, а отже, задовольн яє  см аки «обраних», 
залиш аю чись закритою  та  м алозрозум ілою  
д ля більш ості [4].

Роман «Час смертохристів», з огляду на 
вищ есказане, неможливо, на наш погляд, об
меж ити рам кам и як  масової л ітератури, так  і 
постмодерністської інтелектуальної прози, 
адже йому притам анні й пригодницько- 
ф антастичний сюжет, і динам ічна яскрава 
оповідь, і глибока проблем атика, і актуаль
ність ідейного змісту, а також  іронія, мовна 
гра, гротеск та  ін. Усі ці складові й тво рять  л і
тературне тло, цікаве ш ирокому колу читачів.

Головна сю ж етна л ін ія ром ану -  політич
на боротьба за  владу  і територію  на планеті. 
Увесь світ зазн ав  істотних змін, переж ив три  
глобальні війни, природні катаклізм и , зм іни  
клім ату  (наприклад, травн еви й  Київ припоро
ш ено снігом) й реж имів, і, зреш тою , світове 
керівництво зосередилося в руках очільників 
декількох  мегадерж ав: К онф едерації Держав 
П івнічної А мерики (США, Канада, М ексика), 
Чорної Орди (Ісламо-М онгольське об’єднання, 
що вклю чає територ ію  знищ еної Росії), П ідне
бесної народно-дем ократичної імперії (части
на Азії). У країну ж б агатол ітн я ан ти народн а 
діяльн ість  її кер івн и цтва приводить до кри 
ти чн ої ситуації: ти ск  зовніш ніх ворогів, в ідк
рито  ворож их і прихованих, що нам агаю ться 
за будь-яку ціну заволод іти  бажаним 
«ресурсом» -  родю чим и зем лями, п рацьови
тим  народом, і, заручивш ись п ідтрим кою  мо
ж новладців всередині держ ави, поступово 
руйную ть її суверенітет. Запобігти  зд ійснен
ню цих намірів нам агається головний  герой -  
генерал  Ігор Гайдук, лю дина, як ій  судилося 
зм інити  долю  України. Повернувш ись зі служ
би в К онф едерації Д ержав П івнічної Америки, 
він поринає в бурхливе й небезпечне ж и ття

політичної верхівки  України, нам агається не 
лиш е врятувати  країну від зовніш ніх н ебез
пек (агресивні наміри щодо повної узурпації 
влади й усіх українських зем ель з боку Чорної 
Орди), але й зн ай ти  правду в лаб ірин тах  ін
тр и г і підступних змов, створених л ідерам и 
держави.

Україна в 2077 році -  В ійськово-К озацька 
Ф едеративна держ ава, яку  очолю є Гетьман 
К узьма-Д анило Махун. Щ оправда, влада Маху- 
на ф ормальна, штучна, і крем езний  чоловік з 
козацьким и  вусами насправді лиш е пішак, 
м аріонетка в руках таєм ничого  л ял ькар я  
(крим інального  авто р и тета  Сірого К нязя). Як 
зауваж ує О. Гольник, «сам Махун є лиш е паро
дією на кер івн и ка держ ави. Він -  артист. Ця 
схильність до акторства, причому н изькоп ро
бної якості, що відлуню є ш тучністю  та  р об ле
ністю, упадає в око уваж ном у спостерігаче
ві» [2, 73]. Та й славетна козацька держ ава не 
стала основою  д ля консолідації українського 
суспільства й п ідґрунтям  держ авотворення, 
К озаччина виявляє себе лиш е в декораціях, 
що приховую ть р еальн и й  стан подій в Украї
ні: всі зем лі розд ілено  між р ізним и  крим іна
льн и м и  кланам и  й політичним и силами, 
Київ -  занедбаний , розкрадений , п еренаселе
ний, в історичном у центрі якого  збудовано 
Батий-град, де обговорю ватим еться питання 
приєднання України до Чорної Орди. Зрозум і
ло, що карди н альн о  зм ін ити  траєкторію  руху 
всієї держ ави  одній  лю дині, навіть  наділеній  
л ідерським и  і героїчним и рисами, не під силу. 
Тож усі зусилля генерала Гайдука врятувати  
Україну вияви ли ся марними. Розпочинається 
Ч етверта глобальна війна, ф іналом яко ї стає 
ядерн и й  вибух нищ івної сили. Частина насе
лен н я п ланети  гине, а вцілілі маю ть п ризви 
чаїтись до первісного існування, позбавлені 
будь-яких сучасних засобів д ля  виж ивання, 
поглинені страхом і темрявою .

Отже, кінцевим  етапом  розви тку  суспільс
тва, в яком у панує безпринципність, ж ага до 
збагачен н я і безм еж ної влади, відсутність 
будь-якої моралі та  гідності, нехтування ц ін
ністю лю дського ж иття, за задумом  автора, 
може бути лиш е апокаліпсис. Однак, існує ду
мка про те, що кінець світу може стати  і по
ш товхом до народж ення нової, вдосконаленої 
цивілізації, що врахує пом илки минулого, 
створить нову світову історію. Н априклад,



М. Б ердяєв  вважав: «Без ідеї історичного заве
рш енн я немає сп ри й н яття  історії, том у що 
історія по суті -  есхатологічна, том у що вона 
передбачає заверш альни й  фінал, передбачає 
катастроф ічне зверш ення, де починається 
який сь новий світ, нова дійсність» [1, 26].

Вірогідно, подібного погляду дотр и м у єть
ся й Ю. Щ ербак, не дарм а з-поміж  багатьох 
виступів учасників світового історичного кон
гресу, що відбувся через сто років після опи
суваних подій, автор  зосередж ує увагу читача 
на доповіді доктора Моше Вебера, який  
«детально проаналізував  відчуття А покаліп
сису, що виникло у  свідомості лю дей, його 
ф ізичні й психологічні причини. Внаслідок 
космічних вибухів і потуж ної накачки  ел ек т
ром агн ітних  імпульсів, на зем лі вийш ли з л а 
ду всі засоби масової комунікації, обірвався 
радіо, телеф онний, телевізійний , ін терн етн ий  
зв ’язок, назавж ди було втрачено великі маси
ви електрон н о ї інформації. П очалася к ількар і
чна інф орм аційна ніч лю дства, коли в т ем р я 
ву -  в прям ом у і переносному смислі -  були 
занурен і континенти , авіац ійний  зв ’язо к  між 
яким и  урвався. У цей період лю дство в тр ати 
ло понад два  м ільярди  населення. Розпалися 
великі держ авні утворення, натом ість почали 
вин и кати  невеличкі, як  у  середні віки, місцеві 
гром ади лю дей, охоплених страхом кінця сві
ту» [12, 466]. Та найваж ливіш ий висновок, 
проголош ений Вебером, полягає в тому, що 
лю дство, опинивш ись на межі виж ивання, 
повернулося до прадавніх, м ентально й гене
тично  обум овлених почувань, том у не дивно, 
що «одним з головних масових настроїв, що 
сформувалися в ті роки, стало почуття гріха й 
страху перед гнівом Божим. Позбуваючись вла
ди  телевізійного колективного зомбування, 
лю ди відчули особисту відповідальність за свої 
вчинки, почали більш гостро розуміти межу 
між доброчесним ж иттям  і гріхом» [12, 467].

А покаліптичні м отиви  в «Часі см ертохри
стів» пов’язан і не лиш е з глобальним и  полі
тичн и м и  зм інам и у  світі, але й з п еретворен 
ням и на рівні духовності та  моралі, спричине
ним и антигум анною  лінією  поведінки  влади 
в Україні. Так, Ю. Щ ербак створю є д етальн ий  
м оральн о-ети чни й  п ортрет  українця м айбут
нього. У 2077 році суспільством, знехтуваним  
держ авним и  лідерами, керую ть прим ітивні 
баж ання, що задовольн яю ться  будь-якою  ці

ною. Н априклад, на вулицях Києва, особливо 
поблизу шкіл та  ун іверситетів, мож на зустрі
ти  пересувні кабінки  з написом «XENYA», де 
усі бажаю чі можуть о три м ати  інтим ні послу
ги, а молоді навіть н адається 50%  знижка. 
Сама ж господарка мережі Ксеня (старезна 
бабця в коротенькій  спідничці з пересадж е
ним дівочим  обличчям) визн ан а українською  
Богинею  -  уособленням  всенародного свята, 
що в ідзначається на найвищ ом у рівні.

Не менш ою  популярністю  серед українців 
користую ться інновац ії Івана О врамовича 
Крейди, в образі якого  яскраво  втілено ідею 
нищ івної влади капіталу  над лю дською  ду
шею. Н априклад, Крейді, вихідцю з П олтав
щини, спало на думку п еретвори ти  символ 
рідного краю  -  галуш ку -  на син тети чн и й  на
р ко ти к  галуїн, котрий  він ш ироко розповсю 
джує серед молоді. Також йому належ ить так  
зван ий  «канал поганих новин», де тран слю 
ю ть природні катастроф и, ареш ти, криваві 
бійки і навіть виконання см ертних вироків  (з 
метою  проф ілактики). Н езваж аю чи на усе це, 
канал  користується нейм овірною  популярніс
тю  серед глядачів.

Як вирок суспільству споживачів-оби- 
вателів звучить відкриття професора Альфреда 
Вебера, котрий науково довів, що 80 відсотків 
населення світу є носіями вірусу, що розповсю 
джується у  цифровому вигляді через телеба
чення (Television debility’s virus) і «викликає 
психічне захворю вання, до симптомокомплексу 
якого входять прогресуючий дебілізм, емоційна 
тупість і стан агресивної ненависті» [12, 447]. 
Подібна гіперболізація свідома й зумовлена 
своєрідною авторською  позицією стосовно реа
лій сучасного ж иття, черговим застереж енням 
людству, натяком на його небезпечну пасив
ність і недалекоглядність.

У «Часі смертохристів» Ю. Щ ербак засобами 
гротеску й сатири виразно й чітко озвучує влас
ні думки стосовно майбутнього України і світу. 
Наприклад, комічного ефекту автор досягає 
завдяки використанню  власних назв політич
них об’єднань й абревіатур типу СУКА -  Східно
українська Комуністична Асоціація, УСРАН -  
Українська секція російської академії наук, 
УРОД -  У країно-Російське об’єдн ан н я держав, 
МУДА(к) -  м арксистсько-українська д ем о кр а
ти чн а асоціація та  ін., як і «стаю ть авторськи 
ми сим волам и денац іоналізац ійних процесів



сьогодення; разом  із тим вони стаю ть публіци
стичним прийомом, бо, маючи негативну коно
тацію, спрямовані на формування в українських 
громадян неприйняття й обурення таким и 
стратегіями розвитку нашої держави» [2, 76]. 
Відзначимо й назви найвідоміших творів носія 
гуманістичних ідей європейської науки А. Вебе
ра «Імперський психоз Росії: дорога до краху», 
«Небезпечна психічна хвороба: криміналізація 
суспільств і держав», «Параноя політкоректнос- 
ті і загибель Європи», «Нові світові демони: пси
хопатологія глобалізації» ілюструють реальні 
загрозливі тенденції, притаманні сучасному 
геополітичному середовищ у планети.

Т ривож ним симптомом у ром ані звучить 
дум ка про занепад  українсько ї м ентальності, 
зн ищ ен ня нац іональної ідентичності, обм е
ж ення нації у  правах і свободах, що здавна 
були невід’ємною  частиною  вільного укра їн 
ського духу. Так, у  2077 році основою  політи 
ки збереж ення етн ічних особливостей  укра їн 
ців стає створення Зон етн ічної консолідації 
(ЗЕКів). А бревіатура ЗЕК говорить сама за  се
бе. У країнський народ стає заручником , кр іпа
ком на власній  землі, у  черговий  раз відчувш и 
силу обману, злочинного  недбальства, не
справедливості. Гнітю чий стан знев іри  й ду
ховного занепаду  українського суспільства 
ілю струю ть слова отця Івана: «Правда в тому, 
що в народі -  вели чезн и й  потенціал ненавис
ті. ... Н енавидять  усіх -  багатіїв, олігархів, д ер 
жаву, гетьмана, ДерВар, євреїв, росіян, ки тай 
ців, у з б е к ів .  Інколи відчай охоплює, коли 
стикаєш ся зі стіною  ненависті» [12, 183].

На цьому п ідґрунті набирає обертів  рух 
см ертохристів на чолі з отцем  Калерієм 
(Сигізмунд Сансизбаєв), ідеологічним  б ази 
сом якого  є «вчення» про зем ну см ерть Ісуса 
Христа та  зап ереченн я його воскресіння. Сме- 
ртохристи  заперечую ть існування Бога, ви 
знаю ть християнський  спосіб світобачення 
архаїчним  і проголош ую ть концепцію  ново- 
лю дей, наділених таким и  рисами:

-  новолюдина вільна, адже Бог помер, а отже 
його заповіді, норми моралі, канони пове
дінки вже не мають сили;

-  новолюдина має відстоювати своє право 
на життя засобами насильства й боротьби;

-  новолюдина має право робити і говорити 
усе, що їй заманеться, задля досягнення 
своєї мети;

-  новолюдина повинна жити легко і яскраво, 
не замислюючись над наслідками своїх дій, 
не боячись Божої кари за скоєні гріхи.

Примітивні, зрозумілі ідеологеми вчення 
смертохристів позбавляю ть лю дину від тягаря 
відповідальності, страху перед божою карою, 
притуплю ю ть голос сумління. Тож українська 
нація, знесилена багатовіковим гнобленням, 
зневірена у  власних лідерах та  проголош уваних 
ними лозунгах, морально знищ ена злочинним 
ставленням влади до свого народу, радо прис
тає на такі умови, і рух, розпочатий як  політич
на провокація, обертається потужним релігій
ним протистоянням смертохристів і воскресох- 
ристів (прихильників християнства). Однак ци
вілізоване суспільство не може трим атися на 
засадах, що перетворю ю ть лю дину на первісно
го звіра. Саме тому озлобленість, жорстокість, 
внутріш ня деградація українського суспільства 
майбутнього стає очевидним фактом, можливо, 
визначальним фактором наближення апокаліп- 
тичного фіналу.

В ін тер в’ю «Українській л ітературн ій  га
зеті» Ю. Щ ербак говорить, що лю ди без м ора
лі та  совісті безумовно існували в усі часи, але 
в сучасному світі їх к ількість аж надто  велика. 
Тому важ ливим  є й розум іння того, що катаст
роф ічний духовний занепад  України кінця 
ХХІ ст. -  це наслідок регресивних процесів 
сьогодення. Отже, у  ром ані «Час см ертохрис
тів» Юрій Щ ербак художньо реалізує свій про
гноз стосовно мож ливого м айбутнього Украї
ни, створю є викривальн ий  п ортрет  сьогоден
ня, сповнений критикою  українського суспі
льно-політичного  ладу, звер тається  до внут
ріш нього відчуття свідомості й нац іональної 
гідності кож ного читача з єдиною  метою  -  
п ривернути  увагу до регресивних зан еп ад н и 
цький процесів у  суспільстві, до необхідності 
постійного контролю  й глибокого аналізу  
будь-яких політичних ріш ень, закли кає  украї
нців не бути сірою масою, «останніми україн 
цями», а нареш ті відчути себе «перш ими» і 
спрям увати  націю на ш лях зм ін і боротьби  за 
свою свободу і незалеж ність.
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М. В. КИРЯЧОК
ПРЕДОСТЕРЕЖЕНИЯ АПОКАЛИПСИСА 

В РОМАНЕ ЮРИЯ ЩЕРБАКА «ВРЕМЯ СМЕРТОХРИСТОВ»
Статья посвящена выявлению и характеристике эсхатологических предостережений в романе 

Юрия Щербака «Время смертохристов». Прослежена специфика моделирования автором апокалипти
ческой картины будущего, в котором общественно-политический кризис, извечное противоборство мега
держав, морально-этическая деградация человечества становятся причинами гибели цивилизации. 
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M. KIRYACHOK
W ARNING OF APOCALIPSE IN THE NOVEL 

BY YURII SHCHERBAK «THE TIME OF DEATHCHRISTS»
The article is devoted to revelation and characterization of eschatological warnings in the novel «The Time 

of Deathchrists» by Yurii Shcherbak. The modeling of author's special apocalyptical vision of the future was ob
served, in which the social-political crisis, the never-ending confrontations of the most powerful countries, the 
moral-esthetic degradation of the humanity become the cause of civilization's collapse.

Key w ords: apocalypse, eschatological warnings, degradation, crisis.

Стаття надійшла до редколегії 14.02.2014 р.

УДК 8 2 1 .1 1 1 :8 2 -3 1 :8 2 -6  

Я. П. КРАВЧЕНКО

ТРАНСФОРМАЦІЯ ЖАНРОВОГО КАНОНУ 
ЕПІСТОЛЯРНОГО РОМАНУ В РАННІЙ ТВОРЧОСТІ 

ДЖ. ОСТЕН
Стаття присвячена малодослідженим аспектам ранньої творчості «першої леді» англійської л і

тератури Дж. Остен. Встановлюється характер пародійно-полемічної трансформації прийомів про
світницького епістолярного роману в повісті Дж. Остен «Леді Сьюзен».

К лю чові слова: епістолярний роман, Просвітництво, травестія, іронія, фарс.

З літературної спадщини Дж. Остен (1775
1817) у  вітчизняному літературознавстві на 
сьогодні найбільш вивчені романи «Почуття і 
чутливість» («Sense and Sensibility», 1794), 
«Нортенгерське абатство» («Northanger Abbey», 
1795), «Гордість і упередження» («Pride and Pre
judice», 1797), «Менсфілд Парк» («Mansfield Par
k», 1813), «Емма» («Emma», 1815), «Докази розу

му» («Persuasion», 1817). Різноаспектному ана
лізу романів «першої леді» англійської л ітера
тури присвячені сучасні дослідж ення О. Щепи- 
ної [10], О. Кудряшової [4], В. Іваш ової [3], К. Ге- 
нієвої [2], Н. М ихальської [5] та  ін. Менш вивче
ною в українськом у л ітературозн авств і зал и 
ш ається ран н я творчість Дж. Остен: перш ий 
досвід у  ж анрі ром ану «Любов і друж 
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